

拧紧农业“节水阀”

■谢付良

近日,平湖市县域农业节水能力被给予五星优秀评价,市水利局获得全国首张“县域农业节水能力评价等级证书”,标志着我市成为全国农业节水高质量发展标杆示范区。

水是生命之源,对于农业而言,更是不可或缺的生命之液。平湖地处太湖流域杭嘉湖平原下游,虽然辖区河网密布,但由于高耗水产业发展等原因,水资源短缺问题日益凸显。作为国家重要的商品粮油基地,平湖农业更是地道的“用水大户”。强化水资源集约利用,推动传统农业向节水型现代农业转型升级,成为一道必答题。

多元化水源利用是创新节水农业的重要途径之一。拧紧农业“节水阀”,实现水尽其用,要紧紧抓住农业水价综合改革的“牛鼻子”,在节水灌溉上下足功夫,在用水上精打细算。作为全国首个实现农田灌溉地下管道全覆盖的县市,我市通过积极开展地下管道灌溉方式的研究和推广,将现代农业节水灌溉的高新技术与传统灌溉技术相结合,创新形成的以水稻田精准灌溉体系、进水生态排水沟氮磷拦截为核心的“田—沟—河—圩”节水减排集成技术,实现了稻田退水“零直排”。去年,我市成为全省唯一入选全国第二批农业水价综合改革推进现代化灌区建设试点县,其创新经验在全国调度会议上推广。目前,全市农田灌溉水有效利用系数达到0.674,显著高于全国平均水平。

推动农业节水高质量发展,不断提升水资源节约集约利用水平,还需各地推进管护专业化、节水数智化。从“大水漫灌”到“精准滴灌”,从“人控”到“智控”,节水不是做减法,而是用科技给农业做加法。目前,我市有65个典型灌区配备了智能设施,“水表+电表”模式实现全域用水实时监控和预警。而创新建立的村级水利服务专业合作社管护组织,更是推动在全省率先实现了农业水价综合改革全域覆盖,让精准补贴和节水奖励机制得到了全面提升完善,逐步形成的太湖流域平原河网区农业用水总量控制和定额管理模式,较好地促进了农民从“要我节水”到“我要节水”的转变。

“问渠哪得清如许,为有源头活水来”。从“用水大户”到“节水标杆”,深入推进农业节水工作必将有利于推动农业的绿色、高效、可持续发展。期待平湖把节水减排增效贯穿于农业发展的全过程,持续探索农业节水新路径,不断拧紧农业“节水阀”,助力推动农业经济的高质量发展,为全国农业节水贡献更多更好的“平湖经验”。



打卡“春天里”④

■记者 陶佳敏
通讯员 郑凯欣

本报讯 清明假期刚刚落下帷幕,美好的阳光唤醒了花草树木,也点燃了市民的出游热情。平湖经济技术开发区钟溪樱花里作为“颜值”“流量”双重担当,在这个假期,成为市民游客踏青的热门目的地,钟溪樱花文旅游相关活动,仅三天时间,就吸引了约2.5万人次游客打卡,实现农创产品销售额3万元,带动周边餐饮住宿消费55万元。

“樱”约而至解锁美丽经济

走进钟溪樱花里,两万多株樱花竞相绽放,交织成一片烂漫花海,微风拂过,花瓣如雪般飘落,不少游客在石板上感受“樱花雨”的浪漫。草坪周边,脸部彩绘以及售卖DIY风筝、气球等摊位前都挤满了游客,生意火爆。“平均每天有30多个小朋友来画,吃饭都来不及。”脸部彩绘摊摊主蔡昕雅说,蝴蝶、草莓和恐龙等各类图案非常受孩子们的欢迎,平均一天的营业额能达到上千元。

在长风塔旁,凌樱阁文创馆的收银台和盖章打卡处,也有不少游客。自3月底2025钟溪樱花文旅游季开启后,凌樱阁文创馆内以樱花为主题的文创产品销量一路飙升。除了樱花钥匙扣、樱花U盘、樱花发簪等,还有“钟溪樱味 三油萌宝”系列玩偶,都非常受欢迎,不少游客专门来店点名购买。“卖得最好的是寻梦钟溪冰箱贴,单日卖出了62个。好多游客一买就买好几个,带回去送给亲朋好友。”凌樱阁文创馆工作人员吕洁红说。据悉,清明三天假期期间,凌樱阁文创馆总销售额达到1万元。

“溪有元素”第三届农文旅集市同样热闹非凡,集市汇聚50余个摊位,涵盖美食、手作、非遗等多元业态。赵氏糕点推出的樱花尺糕以软糯口感和浪漫造型成为爆款;金象袜子、日清方便面等“土特产”亦受游客追捧。

消费动能持续释放,依靠的是钟溪樱花文旅游季上多元活动场景叠加而生的吸引力。在“听花小驻”舞台上,乐队成员激情演奏,美妙的音乐在樱花树下回荡,游客感受着自然与艺术融合的美好;“起舞吧!一路路莲歌”打莲湘广场舞大会上,舞者身着鲜艳的服装,手持莲湘,动作整齐划一,充满活力,将传统与现代完美结合,赢得了现场观众的阵阵掌声;当夜幕降临,茶花公园里,108米音乐喷泉展示魅力光影秀,引得游客感叹连连。

“这里的樱花太美了,活动特别丰富,我和孩子一起参加了创意手工活动,制作了樱花风铃,有机会我还会带孩子来。”来自上海的游客张彬一家玩得亦乐乎。以花为媒,以活动为引,钟溪樱花里成功将“美丽风景”转化为了“美丽经济”。



春忙筑丰基

昨天,在广陈镇民主村,农户在田间挖沟、覆土,做好玉米前期管理工作,为6月份上市打好基础。

■摄影 王强 李凤超

平湖构筑“皓月当空 星星满天”机床产业生态

(上接1版)

津上精密作为一家落户平湖20多年的机床整机生产企业,辐射带动了一大批数控机床零部件企业“成长”,而其自身也表现出高成长性。去年,公司实现产值40.27亿元,同比增长34%。前不久,公司第12次增资,上马了一个新项目。该项目总投资10500万美元,增加注册资本3500万美元,主要是为了满足新能源汽车、人形机器人和AI相关市场对精密数控机床的新需求。

上马新项目、释放新产能,在自身朝着“世界一流综合型机床厂家”目标前进的基础上,津上精密作为机床产业“链主”,积极帮助平湖市、平湖经开区引进、培育上游制造商,亮剑就是其中一家。“目前,嘉兴地区我们共有130多家供应商,这些企业和我们建立了长期协作关系,通过互帮互助,真正实现了合作共赢。”津上精密相关负责人说。

正是在这种互帮互助、合作共赢模式下,平湖数控机床产业形成了“皓月当空,星星满天”的产业生态格局,即构筑了“主机为龙头,功能零部件和工装夹具、刀量具相配套”的完整产业链体系。目前,平湖机床整机企业11家,全市数控机床产业在省内外不断“出圈”,平湖相继被列入浙江工业母机国家先进制造业集群核心区、浙江省第一批中小企业特色产业集群等产业集群培育名单。今年前2个月,我市数控机床产业实现产值18.2亿元,同比增长13.9%。

■记者 钱澄蓉

本报讯 昨天是世界卫生日,今年世界卫生组织确定的主题为“健康起点,希望未来”,倡导加大力度保障母婴健康,呵护祖国未来。

孕产妇和新生儿的健康是家庭幸福的基石,也是社会发展的希望。在我市,呵护妇幼健康也是一项重要的民生工程,从母婴保健领域的出生缺陷三级预防到今年为0到6岁儿童免费开展孤独症筛查被列入政府重点民生实事项目“公民健康守护项目”内容

呵护妇幼健康 开启希望未来

之一等,我市多管齐下不断推动、促进母婴健康事业持续发展。“分娩是一个正常自然的过程,我们大力提倡自然分娩……”昨天上午,在市妇保院孕妇学校,《安全分娩指导》课程正在开展,虽然现场听课的孕妇并不多,但课程线上线下同步进行,在线听课的“学生”却有27名。随着市妇保院妇产科副主任医师朱越的讲解,准妈妈对分娩过程有了更深入的了解,互动环节有人提出了自己的顾虑和疑问,得到了医生的详细回答。“再过一个月就要做妈妈了,心里有对新生命到来的

喜悦,也有对分娩的害怕。”学员李女士说,最近几次孕妇学校的课程她都在线参与了,目前已对分娩和新生儿可能出现的情况有了一定的了解,对担任“妈妈”这一新角色也有了准备。

孕妇学校是我市开展出生缺陷三级预防的重要载体。“目前我市的三级预防包括,准夫妻接受婚前保健/孕前保健服务、孕妇按照医嘱定期产检、对新生儿进行遗传代谢性疾病筛查。”市妇保院保健部(公共卫生)主任兼健康教育科科长宋春岚说,为了让群众享受更便利的预防

类卫生服务,我市先后推出了孕妇学校、育儿学校、婴幼儿养育照护课堂和小组活动等。去年,孕妇学校开课52次,育儿学校开课25次,婴幼儿养育照护课堂24次,惠及249人次,养育照护小组活动更是深入各镇街道,去年全市共开展养育照护小组活动581次,惠及7296组家庭。

据了解,目前我市已建立“育儿微信群”30余个,约4000人在线,共同守护母婴健康。另外,“落户”各村社区的“向日葵亲子乐园”和“婴幼儿照护服务驿站”也为家庭照护提供了更多阵地支持。值得

关注的是,在儿童友好的大背景下,今年对于新生儿健康管理也有了新的进步,儿童孤独症筛查列入了今年政府重点民生实事,目前各镇街道卫生院(社区卫生服务中心)正陆续开展免费筛查服务。

减少出生缺陷是提高人口素质的必要保障,在现行情况下是否还有不足?对于“婚检”的“一级预防”还需提高重视。“目前,准新人们自觉接受婚前检查的热情不高,需要反复劝导。”宋春岚坦言,婚检的目的是排除遗传、传染等疾病以及对各类生育不利的情况,建议在婚前完成检查和报告领取。

为“小哥”撑起保护伞

平湖发布关爱快递小哥“连心10条”

■记者 徐玉霞
通讯员 范佳艳

本报讯 “你好,这里是平湖市快递行业‘小哥热线’,请问你有什么问题吗?”近日,在市快递行业党群服务中心内,不仅设有专人及时接听电话,还提供咨询、答疑、困难协调等业务。这是我市快递行业发布的《关爱快递小哥“连心10条”行动方案》内容之一,让穿梭于城市街巷的“小蜜蜂”感受更多温暖与尊重,

更好地投入工作、融入城市。“‘连心10条’在关注快递员身心健康的同时,还涵盖了思想引领、技能提升等方面,从畅通快递员诉求表达渠道出发,进一步强化了快递员权益保障工作,提升快递员的认同感、获得感、幸福感。”平湖邮政管理局党组成员、办公室主任、快递行业工会主席潘学明说,“连心10条”聚焦收集小哥“心愿”、倾听小哥“心声”、维护小哥“权益”,关注小哥“成长”四个方面,包括建立

“连心微信群”、完善快递投诉“免责清单”、推行“小哥议事会”等10条举措。

10条举措,不仅分类施策,还配套了监督机制和反馈渠道,着力解决快递员群体在工作、生活中的“急难愁盼”,并给予健康关怀,赋能职业发展。“我们将实行‘统一受理、分类处置、限时办结、跟踪督办’体制机制。”潘学明说。比如“小哥热线”在收到快递员相关诉求后,市快递行业党群服务中

心负责诉求的收集、转办、反馈等工作,并建立“小哥热线”诉求登记办理表,确保每个问题都有记录、有跟踪、有结果。同时,各协同办理成员单位、快递行业协会以及快递企业按照职责分工办理转办事项。

近年来,市快递行业持续深化“平湖·邮·我”行业党建品牌建设,赋能行业发展。去年,市快递行业与嘉兴市交通学校、市总工会职工学校联合开设了素养提升培训课程,包括

职业素养、健康生活等。该活动就是由快递员“点单”,培训单位“烹饪”而成的,也是提升行业从业人员业务能力和综合素质的一项具体工作。“我报名参加了《匠心筑梦 技能报国》《交通安全》《快递员职业道德、服务礼仪》等课程,不仅在实际工作中派上了用场,还帮我夺得了平湖市第四届快递员职业技能竞赛的第一名。”平湖园通速递有限公司工作人员刘水泉说。

讲文明 树新风 公益广告

垃圾分类靠大家 健康生活你我他



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善